
Ata da 81ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu/
CBH Curu

Aos trinta e um dias, do mês de agosto, do ano de dois mil e vinte e dois, realizou-se de forma

híbrida  no  Auditório  da  Câmara  Municipal  de  Vereadores  de  Pentecoste  e  por

videoconferência  através  do  Microsoft  Teams,  em  observância  ao  Art.  8º  da  Portaria  nº

566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos – SRH e ao regimento interno, a 81ª Reunião

Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu, CBH-Curu. A reunião teve como pauta:

Café  da  manhã/Credenciamento;  Abertura/Leitura  da  ata  da  reunião  anterior;  Informes;

Apresentação  do  “Plano  Proativo  de  Seca  para  a  Bacia  do  Curu”;  Apresentação  sobre

“Cadastro  de  Segurança  de  Barragem”;  Escolha  do(a)  Homenageado(a)  para  Comenda

Antônio  Zaranza;  Definição  de  instalação  de  05  poços  já  perfurados  na  Bacia  do  Curu;

Encaminhamentos;  Encerramento  e  Almoço.  Estiveram  presentes  os  seguintes  membros:

Usuários –  Francisco  Gomes  Moreira  (Serviço  Autônomo  de  Água  e  Esgoto/SAAE  –

Canindé),  Francisco  Evaristo  Lopes  Maciel  (Associação  Comunitária  dos  Moradores  da

Fazenda São José – Irauçuba),  Fernando Antônio Peroba Grangeiro (Fazenda Grangeiro –

Paracuru), Oslen (Associação do Distrito de Irrigação Curu – Paraipaba/ADICP – Paraipaba),

Lilian Késsia Alves Siebra (Ypióca Ltda – Paraipaba), Reginaldo Sousa Freitas (Associação

dos Trabalhadores Rurais Lages Olho D’água – Paramoti), José Severino Filho (Associação

dos  Usuários  do  Distrito  de  Irrigação  Curu  –  Pentecoste/AUDIPECUPE  –  Pentecoste),

Francisco de Assis Gomes de Sousa (Associação Comunitária dos Apicultores de Riacho do

Paulo – Apuiarés), Francisco Roberto Barbosa Alves (Associação Comunitária das Famílias

Rurais  de Melancias  dos  Ferreiras  –  São Luís  do Curu),  Mayson José Mendes de  Sousa

(Associação Comunitária de Torrões e Limoeiro – Umirim), Francisco Glebio Rodrigues Silva

(Colônia  de  Pescadores  Z48  –  Umirim),  Carlos  André  Braz  da  Silva  (CAGECE BCL –

Itapipoca),  Raimundo Adriano Alves  Pinto  (SISAR BCL – Itapipoca).  Sociedade Civil –

Alzirene  Firmiano  Quintela  Gomes  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores(as)

Familiares/STRAAF  –  Apuiarés),  Daniela  Fernanda  Martins  (Associação  de  Agentes  de

Saúde  de  Canindé),  Francisco  Ferreira  Pinto  (Associação  de  Preservação  da  Natureza  e

Cultura Popular Sertão Central/APRENAC – Canindé),  Isac Anselmo Vital (Sindicato dos

Trabalhadores  Rurais  Agricultores(as)  Familiares/STRAAF  –  Canindé),  Paulo  César

Medeiros  Costa  e  Raimunda  Solange  Martins  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais

Agricultores(as) Familiares/STRAAF – General Sampaio), José Araújo da Silva (Sindicato
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dos Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares/STRAAF – Itapajé), Cledeilson Pereira

Santos (IFCE – Campus Paracuru), Paulo Eduardo Andrade Bento (Associação Beneficente

Frei Diogo – Paramoti), José Orismídio Ferreira Rocha (Sindicato dos Trabalhadores Rurais

Agricultores(as)  Familiares/STRAAF  –  Paramoti),  Antônio  Adriano  Batista  Alves  Sousa

(Agência Local de Desenvolvimento Local/ADEL – Pentecoste), Maria Jizolda Evangelista

Soares  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores(as)  Familiares/STRAAF  –

Pentecoste), Francisco de Assis Freitas Colares (Associação Comunitária Boa Esperança dos

Moradores de Lagoa do Desterro – São Gonçalo do Amarante), Antônio Roberto Cordeiro

Abreu  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores(as)  Familiares/STRAAF  –

Tejuçuoca),  Joãozito  Coelho  Bastos  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores(as)

Familiares/STRAAF – Umirim).  Poder Público Municipal – José de Arimateia Rodrigues

Lessa  (Câmara  Municipal  de  Apuiarés),  Maria  da  Conceição  Patrício  Gomes  (Prefeitura

Municipal de Apuiarés), João Paulo Rodrigues Ribeiro (Prefeitura Municipal de Canindé),

Ítalo Félix Dias (Prefeitura Municipal de São Gonçalo do Amarante), Gerardo Menezes da

Silva Filho e Luis Rodrigues Siqueira (Prefeitura Municipal de General Sampaio), Raimundo

Nonato Oliveira Silva (Prefeitura Municipal de Paraipaba), Antônio Manoel de Almeida Forte

e  Tiago  de  Castro  Azevedo  (Câmara  Municipal  de  Pentecoste),  Wesley  Araújo  da  Mota

(Prefeitura Municipal de Pentecoste).  Poder Público Estadual/Federal – Francisco Maciel

Brasileiro e Francisco Danilo Almeida Santos (5ª Coordenadoria Regional de Saúde/CRES –

Canindé), Antônio Glayson Aguiar Guimarães (IDACE), Inês Prata Girão (SRH), Maria do

Socorro  Ferreira  de  Azevedo  (SEMA),  Mauro  Teixeira  Dantas  (EMBRAPA),  Pedro  Lira

Pessoa (FUNASA) e Antônio Alzemar de Oliveira  (EMATERCE).  Convidados:  Francisco

José  Bastos  Soares  e  José  Xavier  Moreira  (Prefeitura  Municipal  de  Paracuru),  Francisco

Ricardo Sabadia (Usuário – General Sampaio), Erinete Félix (Sindicato dos Trabalhadores

Rurais Agricultores(as) Familiares de General Sampaio), Mardonio Sales da Cruz, Ingride de

Sousa Medeiros, Paulo César Gomes Alves, Wanderson Inácio Silva, Letícia Marcos Teixeira

Jadson Mota Azevedo Mesquita (Prefeitura Municipal de Umirim), Saniele Menezes Sales

(EMATERCE São Luis do Curu), Cláudia Maria de Lima Alves Silva (Prefeitura Municipal

de  Apuiarés),  Adriana  Rodrigues  Barroso  (ADEL)  e  Renata  Braga  Lopes  (Sindicato  dos

Trabalhadores  Rurais  Agricultores(as)  Familiares  de  Itapajé).  Da  Secretaria

Executiva/COGERH:  José  de  Arimatéa  Paiva  (Gerente  Regional),  Isabel  Cavalcante

(Coordenadora do Núcleo de Gestão), Heleni Viana Menezes (Supervisora Técnica do Núcleo

de Gestão), Paulo César da Silva e Italo de Sousa Oliveira Feijó (Assistente Administrativo).
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Sr. Severino Filho presidiu a reunião e fez a abertura oficial cumprimentando os presentes e

agradecendo a presença de todos, convidou o Sr. Mazinho Oliveira para fazer uma oração

conforme o hábito do colegiado e Isabel Cavalcante fez a leitura da ata da reunião anterior

que  foi  aprovada  sem ressalvas.  Em seguida,  foi  aberto  um momento  para  os  informes,

Severino Filho e Conceição Gomes informaram que o próximo ENCOB será em Natal/RN e

que após o ano de 2023 esses eventos serão realizados a cada dois anos, nesses intervalos

serão realizados encontros estaduais. Conceição informou que uma das maiores discussões foi

sobre o Projeto de Lei de Nº 4546 e que é necessário fortalecer os comitês de bacias, ressaltou

que o Estado do Ceará vem se destacando com a gestão de recursos hídricos. Isabel informou

que houve uma nova eleição para o preenchimento da vaga no Conselho de Administração da

COGERH e que o atual representante eleito foi o Sr. Wyldevânio (Presidente do Comitê da

Sub-Bacia  Hidrográfica  do Salgado).  Informou que no mês  de  setembro será  realizado o

Fórum Estadual dos Comitês em Sobral, uma capacitação para o CBH sobre “Mediação de

Conflitos” e que a Secretaria Executiva está sem estagiário de comunicação. Sr. Leonardo

Cordeiro informou que é importante os membros se apropriarem mais sobre o que se trata

esse Projeto de Lei para terem um embasamento nas discussões. Inês Prata propôs que todos

os membros enviasse um ofício para seus candidatos solicitando um posicionamento contrário

ao Projeto de Lei do novo marco hídrico.  Joãozito convidou todos os membros para uma

reunião que será realizada no dia 03 de setembro na comunidade de Maniçobinha (Umirim)

para discutir sobre o abastecimento de água da região, informou que o SISAR gerencia a água

de aproximadamente 05 comunidades e muitas pessoas não estão com condição financeira de

pagar a taxa de água e energia, devido a essa dificuldade estão tentando instalar o projeto

“Águas do Sertão”. Sr. Mazinho Oliveira agradeceu a Câmara de Vereadores de Pentecoste

em nome do Tiago Azevedo e Manoel Forte, aproveitou e destacou a presença dos demais

vereadores e do prefeito de Irauçuba. Conceição Gomes informou que no dia 30 de agosto

aconteceu a Assembleia de Prefeitos para renovação da presidência do consórcio de resíduos

sólidos e a Sra. Iris Maria, prefeita de Apuiarés foi eleita, socializou a importância de aderir

esse consórcio, pois ele foi pensado para 07 municípios e alguns municípios não aderiram

ainda. Após os informes, Edecarlos iniciou sua apresentação sobre “Plano Proativo de Seca

para a Bacia do Curu”, abordando características e limitações reativa e proativa, enfatizando a

compreensão de ações a serem realizadas antes e durante as secas para reduzir ou mitigar os

impactos  e  os  conflitos  delas  decorrentes,  informou  que  é  um  processo  que  auxilia  na

definição da alocação de água entre os setores usuários definindo mecanismos e critérios de
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monitoramento, fiscalização e operação dos sistemas. É um instrumento que pode tornar os

diversos atores e grupos sociais que vivem na bacia menos vulneráveis aos contextos de seca

e  seus  efeitos  negativos.  O  Diagnóstico,  o  Planejamento  e  a  Execução  são  estratégias

metodológicas para o Plano de Seca da Região Hidrográfica e Hidrossistemas. O plano deverá

ser revisto e atualizado a cada evento de seca e/ou quando as condições de infraestrutura ou

de uso forem alteradas (oferta e demanda).  Sr.  Adriano Batista perguntou como é feito a

escolha dos reservatórios que serão aplicados esse Plano e qual a importância dele junto a

Bacia. Edecarlos informou que essa escolha é feita pelo comitê, juntamente com a Comissão

Gestora e  Sociedade Civil  em geral.  Adriano parabenizou a ideia  do plano que tem uma

grande  importância  para  o  Estado,  perguntou  se  esse  plano  operacional  é  uma  iniciativa

exclusiva do Governo Estadual ou se tem determinação de algum ministério. Perguntou qual a

relação do plano com os outros planos já existentes dentro do comitê e concluiu informando

que a ADEL elaborou um manifesto em defesa da democracia e dos direitos humanos. Sr.

Sérgio disse que a pior situação da seca é o êxodo rural, perguntou como esse Plano de Seca

vai chegar no pequeno agricultor. Edecarlos informou que o plano foi elaborado pelo Governo

do Estado através  da COGERH, SRH, UFC, UVA e  outras  universidades,  complementou

dizendo que esse plano vai dialogar com todos os planos existentes do comitê e que essa nova

forma de planejar as políticas públicas já contempla todos os segmentos avançando no embate

contra  as  desigualdades  sociais,  tendo  como objetivo  incluir  também os  planos  diretores

municipais.  Após a  conclusão desse debate,  iniciou-se a  apresentação sobre “Cadastro  de

Segurança de Barragem” feita por Fernanda de Almeida Furtado e Thaiza Alves Fernandes

(Célula  de Segurança de Barragens – SRH), abordando definição de barragem, legislação

nacional,  cadastro  estadual  de  barragens,  metodologia  aplicada  com  apoio  as  gerências

regionais da COGERH, levantamento preliminar de barragens no Ceará, entre outros tópicos.

Em seguida foi aberto espaço para perguntas. Sr. Mazinho falou do empreendimento de Itataia

(Santa Quitéria) e informou que tem uns barramentos para receber os dejetos, sugeriu realizar

uma fiscalização mais intensiva na construção dessas barragens. Tiago perguntou quem vai

fiscalizar as barragens e se o empreendedor pode fazer esse cadastro. Fernanda informou que

sobre  a  mineração,  a  fiscalização  é  feita  através  da  Agência  Nacional  de  Mineração.  O

empreendedor pode fazer o cadastro através do site da SRH e tirar suas dúvidas através dos

telefones disponíveis, complementou dizendo que as fiscalizações são realizadas com o apoio

da COGERH e que não tem custo para o empreendedor, mas o cadastro é importante para

alinhar as fiscalizações e principalmente em caso de emergência facilitar a articulação com a
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Defesa Civil. Sr. Sérgio perguntou se tem muitas informações técnicas (capacidade, área) que

possam dificultar  o proprietário de preencher esse cadastro.  O município de Canindé tem

muitos assentamentos, se é possível saber se esses assentamentos já foram cadastrados porque

todos  sempre  são  contemplados  com  reservatório.  Fernanda  respondeu  dizendo  que  as

informações mais importantes das barragens para esse cadastro são: nome do empreendedor,

documento  de  identificação  (CPF  ou  CNPJ),  contato  e  as  coordenadas  para  facilitar  a

localização. Respondeu que não se tem uma informação mais exata sobre a realização do

cadastro dos reservatórios localizados em assentamentos. Wesley perguntou se tem um prazo

para realização desses cadastros e se existe uma penalidade caso não seja realizado, Fernanda

respondeu que consta em lei a realização desse cadastro. Próximo ponto de pauta foi a escolha

do(a)  homenageado(a)  para  receber  a  comenda  “Antônio  Zaranza”,  Sr.  Severino  indicou

Daniel Gomes (Pentecoste) pelo trabalho realizado à frente do CBH durante seus mandatos e

Conceição Gomes indicou Sr. João de Deus (Apuiarés) por todo seu trabalho desenvolvido

junto ao comitê desde a sua instalação como também por todo trabalho realizado voltado para

o meio ambiente na bacia do Curu. Isabel fez uma sucinta explanação sobre a comenda. Após

consulta a plenária, nenhum novo nome foi indicado e como não houve consenso, foi aberta

para votação e Daniel Gomes foi eleito com 13 votos. Próximo ponto de pauta discutido foi a

definição da instalação de 05 poços já perfurados na Bacia do Curu, após uma assídua disputa

foram escolhidos os cinco municípios: Apuiarés, Canindé, Irauçuba, Itapajé, Paracuru. Se o

recurso conseguir contemplar mais um município ou os municípios citados não atendam as

exigências impostas, os municípios de Pentecoste e Paraipaba serão inclusos. Em relação ao

local dessa instalação vai depender de alguns critérios. Ricardo Sabadia informou que o nível

de  água  do  rio  Curu  está  secando  e  atingindo  comunidades.  Tiago  falou  da  situação  do

esgotamento sanitário do bairro XV de novembro em Pentecoste e sugeriu envio de ofício

para CAGECE, COGERH, DNOCS e Poder Executivo falando sobre o tratamento de esgoto

que escoa para o açude Pentecoste. Edecarlos sugeriu como encaminhamento disponibilizar o

Projeto de Lei 4546 para a leitura dos membros. Encaminhamentos: 1 – Foi definido que a

Comissão de Monitoramento e Operação deliberará sobre a possível liberação de água do

açude General Sampaio, em sua próxima reunião. 2 – Realizar apresentação dos impactos dos

barramentos que serão construídos por ocasião da Mina de Itataia; 3 – Enviar ofício para

CAGECE, COGERH, DNOCS e Poder Executivo falar sobre o tratamento de esgoto que

escoa para o açude Pentecoste; 4 – Apresentação do Projeto de Lei do Novo Marco Hídrico

para o CBH. Destaca-se que todos esses encaminhamentos foram aprovados pela plenária.
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Após esse momento, Sr. Severino mais uma vez agradeceu a presença de todos e encerrou a

reunião. Nada mais havendo a tratar eu, Heleni Viana Menezes, Secretaria Executiva do CBH

Curu, elaborei a presente ata que vai ser aprovada e assinada pelos membros.
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